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ANAYASA MAHKEMESİNDEN GVK GEÇİCİ 73’ÜNCÜ 
MADDEYLE İLGİLİ BİREYSEL BAŞVURUYA İLİŞKİN 

YETKİSİZLİK KARARI  
 

ÖZET : 

Anayasa Mahkemesi, 21.11.2013 tarihli ve 2013/4413 

Başvuru Numaralı Kararında, Gelir Vergisi Kanunu’nun 

Geçici 73’üncü maddesiyle ilgili Bireysel Başvuruya 

İlişkin  “zaman bakımından yetkisizlik”  ve “açıkça 

dayanaktan yoksunluk” Kararı verdi. 

 

 

Gelir Vergisi Kanunu’nun Geçici 73’üncü Maddesinin, Anayasa Mahkemesi’nin 

22/12/2011 tarihli ve E.: 2010/7, K.: 2011/172 sayılı Kararı ile, 6/6/2008 

tarihinden önce 29/1/2004 tarihli ve 5084 sayılı Kanun’un 3 üncü maddesi 

kapsamında yatırıma başlayarak gelir vergisi stopajı teşvikinden faydalanması 

gereken mükellefler yönünden iptal edilmeden önceki hali aşağıdaki gibiydi. 

 

 “Geçici Madde 73 – (Ek: 4/6/2008-5766/8 md.)  

(1) 29/1/2004 tarihli ve 5084 sayılı Yatırımların ve İstihdamın 

Teşviki ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında 

Kanunun 3 üncü maddesi kapsamında gelir vergisi stopajı teşviki 

uygulanan ücretlerin vergilendirilmesinde, öncelikle Kanunun 32 

nci maddesinde yer alan asgari geçim indirimi dikkate alınır.  

(2) Bu madde hükümlerinin uygulanmasına ilişkin esas ve 

usulleri belirlemeye Maliye Bakanlığı yetkilidir.”” 

 

Başvurucu, yaptığı şeker fabrikası yatırımı sebebiyle 5084 sayılı Kanun'un 3. 

maddesinde yer verilen gelir vergisi stopajı teşvikinden yararlanmıştır. Buna 

göre işçi ücretleri üzerinden hesaplanan gelir vergisinin yüzde sekseni,  

verilecek muhtasar beyanname üzerinden tahakkuk eden vergiden terkin 

edilmekte ve terkin edilen tutar teşvik olarak başvurucu şirkete kalmaktadır. 

Başvurucu söz konusu teşvikten 31/12/2012 tarihine kadar yararlanma 

hakkına sahip olduğunu belirtmektedir. 

 

Gelir Vergisi Kanunu’nun Geçici 73. maddesinde 5084 sayılı Kanun'un 3. 

maddesi kapsamında gelir vergisi stopajı teşviki uygulanan ücretlerin 

vergilendirilmesinde, öncelikle 193 sayılı Kanun'un 32. maddesinde yer alan 
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asgari geçim indiriminin dikkate alınacağı kuralına yer verilmiştir. Buna göre 

önceki uygulamada, indirimsiz matrah üzerinden gelir stopaj vergisi 

hesaplanarak daha yüksek tutarlı teşvik sağlanmakta iken, 193 sayılı 

Kanun'un 32. maddesinin öncelikle dikkate alınmasıyla, yatırımcıların 

hesapladıkları gelir vergisi matrahı ve dolayısıyla yararlanacakları teşvik, 

asgari geçim indirimine isabet eden tutar kadar azaltılmıştır. Başvurucu 

muhtasar beyannamesini ihtirazi kayıtla vermiş ve tahakkukun iptali ve yeni 

düzenleme uyarınca eksik terkin edilen verginin şirkete iadesi istemiyle dava 

açmıştır. Başvurucu ayrıca 193 sayılı Kanun'un geçici 73. maddesinin, 

kazanılmış hakları ihlal ettiğini, bu sebeple Anayasa'ya aykırı olduğunu 

belirterek, iptali için Anayasa Mahkemesine itiraz yoluyla başvurulmasını da 

istemiştir. Vergi Mahkemesi, 12/10/2009 tarih ve E.2009/345, K.2009/1353 

sayılı kararıyla Anayasa'ya aykırılık iddiasını ciddi bulmamış ve dava konusu 

tahakkuk işleminde kanuna aykırılık bulunmadığı gerekçesiyle davayı 

reddetmiştir. Karar Danıştay 3. Dairesinin 24/11/2011 tarih ve E.2010/387, 

K.2011/6720 sayılı kararıyla onanmış, başvurucu karar düzeltme yoluna 

başvurmamıştır. 

 

Bu arada Anayasa Mahkemesi itiraz yoluyla baktığı bir davada,  22/12/2011 

tarih ve E.2010/7, K.2011/172 sayılı kararıyla, 193 sayılı Kanun'un geçici 73. 

maddesini, 6/6/2008 tarihinden önce 5084 sayılı Kanun'un 3. maddesi 

kapsamında yatırıma başlayarak gelir vergisi stopajı teşvikinden 

faydalanması gereken mükellefler yönünden Anayasa'ya aykırı bularak iptal 

etmiştir. İptal kararı, 14/2/2012 tarih ve 28204 sayılı Resmi Gazete'de 

yayımlanmıştır.  

 

Başvurucu Anayasa Mahkemesi kararını gerekçe göstererek, yargılamanın 

yenilenmesini istemiştir. Vergi Mahkemesi, 15/5/2012 tarih ve E.2012/857, 

K.2012/61 7 sayılı kararıyla, Anayasa Mahkemesinin iptal kararlarının 

yargılamanın yenilenmesi sebepleri arasında bulunmadığı gerekçesiyle dava 

konusu istemi reddetmiştir. Karar, Danıştay 3. Dairesinin 27/12/2012 tarih 

ve E.2012/3870, K.2012/4985 sayılı kararıyla onanmıştır. Başvurucu, karar 

düzeltme yoluna başvurmamıştır.  

 

Başvurucu söz konusu kararlar nedeniyle Anayasa'da güvence altına alınan 

hukuk devleti ilkesi ile mülkiyet hakkının ihlal edildiğini ileri sürmüş ve 

tazminat talebinde bulunmuştur. 
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Anayasa Mahkemesi ise 14 Aralık 2013 tarihli ve 28851 sayılı Resmi Gazetede 

yayımlanan Anayasa Mahkemesi, 21.11.2013 tarihli ve 2013/4413  sayılı 

Başvuru  Kararında, başvuruyu “zaman bakımından yetkisizlik ” ve “açıkça 

dayanaktan yoksunluk” dolayısıyla reddetmiştir. 

  

Anayasa Mahkemesinin red gerekçesi aşağıdaki gibidir. 

“.. 

28. Başvuru konusu olayda, tahakkukun iptaline ilişkin açılan 

davada Konya Vergi Mahkemesince verilen nihai karar Danıştay 3. 

Dairesinin 24/11/2011 tarih ve E.2010/387, K.20 11/6720 sayılı 

kararıyla onanmıştır. Başvurucu bu karara karşı karar düzeltme 

yoluna başvurmamış, olağan kanun yolu bu şekilde 

tamamlanmıştır. Başvurucunun yargılamanın yenilenmesi talebinde 

bulunmasının, bu yolun olağan bir kanun yolu olmaması nedeniyle, 

kararın kesinleşmesi üzerinde bir etkisi yoktur. Bu durumda, 

başvuru zaman bakımından Anayasa Mahkemesinin yetkisi dışında 

kalmaktadır. 

 

29. Açıklanan nedenlerle, başvuru konusu kararın 23/9/2012 

tarihinden önce 24/11/2011 tarihinde kesinleşmiş olduğu 

anlaşıldığından başvurunun,  diğer kabul edilebilirlik şartları 

yönünden incelenmeksizin  "zaman bakımından yetkisizlik"  

nedeniyle kabul edilemez olduğuna karar verilmesi gerekir. 

… 

 

34. İdari yargılama usulünde kesinleşen hükümlere karşı 

yargılamanın yenilenmesi İdari Yargılama Usulü Kanunu'nun 53. 

maddesinde yazılı sebeplerle sınırlı olarak istenebilmektedir. 

Başvurucuların 53. madde gereğince yapılan yargılamalardaki hak 

ihlallerini bireysel başvuru yoluyla Anayasa Mahkemesine 

getirmeleri mümkündür. Ancak Anayasa' da yer alan hak ve 

özgürlükler ihlal edilmediği sürece ya da açıkça keyfilik içermedikçe 

derece mahkemelerinin kararlarındaki maddi ve hukuki hatalar 

bireysel başvuru kapsamında ele alınamaz. Bu kapsamda, derece 

mahkemelerinin delilleri takdirinde bariz bir şekilde keyfilik 

bulunmadıkça Anayasa Mahkemesinin bu takdire müdahalesi söz 

konusu olamaz. 
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35. Başvurucu, derece mahkemelerince yargılamanın 

yenilenmesi koşullarının dar yorumlanması sonucu isteminin 

reddedilmesinin hukuka aykırı olduğunu ileri sürmekte olup, 

başvurucunun iddialarının özü, derece mahkemesinin kuralları 

yorumlamada ve uygulamada isabet edemediğine ve esas itibarıyla 

yargılamanın sonucuna ilişkindir. Dolayısıyla başvuru bu haliyle 

temyiz incelemesi talebi niteliğinde olup, anılan Mahkeme 

kararlarının da açıkça keyfilik içermediği anlaşılmaktadır. 

 

36. Açıklanan nedenlerle, başvurunun kanun yolunda gözetilmesi 

gereken hususlara ilişkin olduğu, derece mahkemesi kararının 

açıkça keyfilik içermediği anlaşıldığından, başvurunun diğer kabul 

edilebilirlik şartları yönünden incelenmeksizin, "açıkça dayanaktan 

yoksun olması" nedeniyle kabul edilemez olduğuna karar verilmesi 

gerekir.” 

 

 

Anayasa Mahkemesinin 21.11.2013 tarihli ve 2013/4413 Başvuru Numaralı 

Kararı, bu Sirkülerimize ek olarak verilmiştir. 

 

 

Saygılarımızla… 

 

 
 

Karar için dosya üzerine tıklayınız.  
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